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SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA
INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE MATO GROSSO
CAMPUS ALTA FLORESTA
TERMO DE COMPROMISSO DE ESTÁGIO – TCE nº ___/2021

[bookmark: _GoBack]TERMO DE COMPROMISSO DE ESTÁGIO QUE ENTRE SI CELEBRAM O(A) XXXXXXXX LTDAou S.A. E O(A) ESTUDANTE XXXXXXX XXXXX, REFERENTE À REALIZAÇÃO DE ESTÁGIO SUPERVISIONADO OBRIGATÓRIO, SEM VÍNCULO EMPREGATÍCIO, NOS TERMOS DA LEI 11.788 DE 25 DE SETEMBRO DE 2008.

De um lado, como CONTRATANTE, o(a) XXXXXXXXXXX, inscrito(a) sob o CNPJ nº xx.xxx.xxx/0001-xx, com endereço a AV. ARIOSTO DA RIVA, xxxx, na cidade de ALTA FLORESTA, MATO GROSSO, telefone (66) 3521-xxxx, neste ato representada pela Senhor(a) XXXXXXXXXXXX, portadora do CPF nº xxx.xxx.xxx-xx, doravante designada simplesmente CONCEDENTE, e do outro lado o(a) estudante XXXXXXXXX portador do RG nº x.xxx.xxx-x SESP/MT e do CPF nº xxx.xxx.xxx-xx, no município de Alta Floresta, Mato Grosso, regularmente matriculado(a) no Curso de ZOOTECNIA (BACHARELADO), sob o número 20xxxBACZOO-ALFxxxx  doravante denominado(a) ESTAGIÁRIO, com interveniência do INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE MATO GROSSO Campus Alta Floresta, com sede à Rodovia MT-208, Km 138, Lote n° 143-A, CEP 78.580-000, município de Alta Floresta, Mato Grosso, neste ato representado pela coordenadora de Extensão e Estágios (Portaria n° 835, de 26 de abril de 2021) Sra. RENATA CRISTINA DOS SANTOS, convencionam-se as seguintes cláusulas e condições:

CLÁUSULA PRIMEIRA – DO OBJETIVO
O estágio é ato educativo supervisionado, desenvolvido metodicamente no ambiente de trabalho, que deve visar o aprendizado de competências próprias da atividade profissional ou a contextualização curricular, objetivando o desenvolvimento para a vida cidadã e para o trabalho em geral. 

CLÁUSULA SEGUNDA – DAS PARTES
Este Termo de Compromisso de Estágio reger-se-á pelo Convênio nº. xxx/20xx, celebrado entre o Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso – Campus Alta Floresta e a Unidade Concedente, onde se definiram as condições de realização do presente estágio.

CLÁUSULA TERCEIRA – DAS OBRIGAÇÕES DA CONCEDENTE
I- Proporcionar ao estagiário, atividades de aprendizagem social, cultural e profissional compatíveis com o contexto da profissão ao qual seu curso se refere;
II- Celebrar e zelar pelo fiel cumprimento do Termo de Compromisso de Estágio;
III- Instruir pontualmente o estagiário quanto ao regulamento interno da Unidade Concedente, bem como as normas de segurança inerentes ao trabalho desenvolvido;
IV- Facilitar o acesso do Professor Orientador do IFMT Campus Alta Floresta para que o mesmo, com o Supervisor da Empresa, possam desenvolver atividades de auxílio ao estagiário em eventuais dificuldades durante o estágio;
V- Comunicar ao Setor de Estágio do IFMT Campus Alta Floresta a interrupção ou eventuais modificações que ocorrerem no referido Termo de Compromisso.
VI- É responsabilidade da empresa/instituição (XXXXXXX) atender integralmente as normas de segurança do trabalho e as normas estabelecidas pelo Ministério da Saúde, que trata da prevenção ao contágio da COVID-19. (Conforme orientação da Reitoria do IFMT em Ordem Adm. 18/2020, anexa a este TCE).

CLÁUSULA QUARTA – DAS OBRIGAÇÕES DO ESTAGIÁRIO
I- Cumprir com empenho e interesse a programação estabelecida para o seu estágio;
II- Observar as diretrizes e/ou normas internas da Unidade Concedente e os dispositivos legais aplicáveis ao estágio;
III- Comunicar a Instituição de Ensino qualquer fato relevante sobre o seu estágio;
IV- Apresentar ao Setor de Estágio do IFMT Campus Alta Floresta os relatórios curriculares, após cumprimento da carga horária prevista, de acordo com o exigido pela Instituição de Ensino.

CLÁUSULA QUINTA – DAS OBRIGAÇÕES DA INSTITUIÇÃO DE ENSINO
I- Designar um Professor Orientador, da área a ser desenvolvida no estágio, como responsável pelo acompanhamento e avaliação das atividades do estagiário;
II- Propiciar condições para que o Professor Orientador, com o supervisor da Unidade Concedente de estágio, avalie as atividades executadas pelo aluno estagiário durante o período de estágio;
III- Comunicar por escrito a Unidade Concedente de estágio, eventual interrupção ou desligamento do aluno do curso ou da instituição.

CLÁUSULA SEXTA – DA PROGRAMAÇÃO DO ESTÁGIO
I- O estagiário desenvolverá atividades, em caráter subsidiário e complementar, na área de Zootecnia, com acompanhamento supervisionado de um profissional, com formação ou experiência profissional na área desenvolvida pelo estagiário;
II- Este Termo de Compromisso de Estágio terá vigência de xx/xx/20xx a xx/xx/20xx, podendo ser prorrogado por igual período, de acordo com as necessidades do aprendizado ou interrompido a qualquer tempo, mediante comunicação escrita;
III- A duração do estágio não poderá exceder a 02 (dois) anos;
IV- As atividades a serem cumpridas pelo estagiário serão de no máximo 06 (SEIS) horas diárias;
V- O presente estágio é de remuneração facultativa à empresa e não cria vínculo empregatício de qualquer natureza.

CLÁUSULA SÉTIMA – DO SEGURO
Na vigência regular do presente Termo de Compromisso, o estagiário estará incluído na cobertura do Seguro Contra Acidentes Pessoais, proporcionado por esta Instituição, conforme Apólice nº
0089 da empresa SEGUROS SURA S/A, CNPJ nº 33.065.699/0001-27, vigente desde 01/2020.

CLÁUSULA OITAVA – DA RESCISÃO
A qualquer tempo, mediante comunicação expressa por iniciativa de qualquer uma das partes, o presente Instrumento poderá ser rescindido; ou automaticamente nos seguintes termos:
I- Ao término do estágio;
II- Por conclusão, abandono do curso ou trancamento de matrícula do curso que está matriculada na Instituição de Ensino;
III- O não cumprimento do convencionado no presente Termo de Compromisso. 

CLÁUSULA NONA – DO FORO
As partes, de comum acordo, elegem o foro da Justiça Federal, Seção Judiciaria do Estado de Mato Grosso, para dirimir quaisquer controvérsias resultantes do presente Instrumento.
E por estarem de acordo, lavra-se o presente Instrumento em 03 (três) vias de igual teor e forma, depois de lido, conferido e achado conforme, vai assinado pelas partes convenientes.


Alta Floresta, xx de xxxx de 2021.






XXXXXXXX LTDA  (empresa)
Xxxxxxx Xxxxx (responsável)
UNIDADE CONCEDENTE DO ESTÁGIO





XXXXXXXX XXXX (nome)
CPF nº xxx.xxx.xxx-xx
ESTAGIÁRIO
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